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Правозащитная деятельность Башкортостанской республиканской организации Профсоюза в 2023 году проводилась в соответствии с действующей Программой действий Профсоюза по защите социально-трудовых прав и законных интересов членов Профсоюза на основании плана работы, утвержденного комитетом Башкортостанской республиканский организации на 2023 год.	
Правовая работа осуществляется по нескольким направлениям:
- внесение предложений в проекты законов и иных нормативных правовых актов;
- разработка и контроль за исполнением отраслевых соглашений, коллективных договоров;
- внесение предложений к проектам республиканского и территориальных соглашений, проведение их правовой экспертизы;
- правовая экспертиза коллективных договоров, контроль за их исполнением;
- проведение коллективно-договорной кампании с оказанием практической помощи в разработке и оформлении соответствующих документов; 
-  защита прав и законных интересов членов Профсоюза;
- оказание консультативной и практической помощи членам Профсоюза, а также председателям первичных и территориальных организаций Профсоюза по правовым и организационным вопросам, оказание практической помощи и юридическое сопровождение территориальных и первичных профсоюзных организаций, зарегистрированных в качестве юридического лица по вопросам регистрации, внесения изменений в ЕГРЮЛ, предоставления ежегодной отчетности, ликвидации и иным вопросам;
- проведение проверок по соблюдению работодателями требований трудового законодательства;
- рассмотрение обращений и жалоб членов Профсоюза;
- оказание практической помощи в оформлении документов по различным вопросам в органы государственной власти и местного самоуправления, иные учреждения и ведомства;
- представление интересов трудовых коллективов в переговорах с работодателями (представителями нанимателей);
- оформление судебных документов и представительство интересов членов Профсоюза в судах;
- проведение методической работы по оказанию помощи профсоюзному активу путем подготовки методических материалов и пособий;
- информационная работа по различным вопросам профсоюзной деятельности, правовым и иным вопросам.
	Реализуя право Федерации Профсоюзов Республики Башкортостан законодательной инициативы, Башкортостанская республиканская организация Профсоюза продолжает принимать участие в правотворческой деятельности, а также в работе Комитета Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан по развитию институтов гражданского общества, информационной политике и делам религий в качестве члена от Федерации профсоюзов Республики Башкортостан. Всего в отчетный период совместно с внештатными правовыми инспекторами труда, председателями территориальных организаций Профсоюза, а также специалистами органов местного самоуправления, членов Профсоюза, избранных в состав профсоюзных органов, рассмотрено 169 проектов законов и нормативных правовых актов, внесено 101 предложение к ним, из них на местах (в районах и городах) рассмотрены 126 проектов нормативных правовых актов, внесено 79 предложений. Представители территориальных профсоюзных организаций принимают непосредственное участие в разработке проектов нормативных правовых актов муниципального характера. Внештатные правовые инспектора входят в состав рабочих комиссий территориальных трехсторонних соглашений на местах, рассматривают проекты нормативных правовых актов муниципального уровня, вносят предложения и замечания, проводят правовую экспертизу проектов решений трехсторонней комиссии, оказывают правовую помощь в ее работе, проводят разъяснительную работу по трудовым вопросам среди населения. Также, внештатные правовые инспектора и профсоюзный актив принимают участие в работе различных рабочих комиссий, направленных на совместную проработку вопросов социально-трудового и экономического характера и принятия решений в интересах граждан: комиссии по урегулированию конфликта интересов, охране труда с принятием мер по предупреждению несчастных случаев на производстве и производственного травматизма на предприятиях, в учреждениях района и города в целом, комиссия по социальному партнерству, в ведении которой находятся вопросы состояния коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений и ситуации на рынке труда, занятости населения, комиссия по осуществлению ведомственного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права на территории муниципального района и города, административная комиссия, комиссия по трудовым спорам и другие комиссии, рассматривающие широкий круг вопросов по организации летнего отдыха, реализации республиканских и муниципальных программ, и т.д. В 30 административных районах и городах Республики Башкортостан координаторами сторон территориальных трехсторонних комиссий избраны председатели районных и городских территориальных организаций Профсоюза. 
В отчетном году была продолжена работа по осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, регулирующих вопросы труда, а также выполнению условий коллективного договора.  Комплексные проверки проводились в 166 организациях и учреждениях, выявлено 228 нарушений. Проверки проводятся в плановом порядке, а также по обращению членов Профсоюза правовой инспекцией республиканской организации, включая внештатных правовых инспекторов труда и председателями территориальных и первичных организаций Профсоюза. По результатам проверок составлялись справки, акты с предложениями об устранении выявленных нарушений, а также разъяснения норм трудового законодательства. 
Башкортостанская республиканская организация продолжает вести целенаправленную работу по коллективно-договорному регулированию социально- трудовых и служебных правоотношений. Так, в отчетном периоде была проведена экспертиза 243 проектов коллективных договоров, оказана помощь в разработке 218 проектов коллективных договоров для органов государственной власти, местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений, подведены итоги выполнения условий 531 коллективного договора. Практическая помощь оказывается в проведении переговоров в рамках коллективно-договорной кампании, подготовке проекта коллективного договора в зависимости от специфики деятельности учреждения или организации, в оформлении документации, касающейся создания и работы совместной комиссии по проведению переговоров по заключению коллективного договора, подготовке его проекта, внесению в него изменений и дополнений, оформлении соответствующих протоколов и постановлений выборных профсоюзных органов. Также продолжается оказание помощи по различным правовым и организационным вопросам, в том числе, касающихся порядка учета мотивированного мнения профкома при принятии локальных нормативных актов, при обращении работодателей в профсоюзные органы по различным вопросам, возникающим в социально-трудовой сфере, в разработке различных положений, протоколов, инструкций, правил, оформлении писем и запросов, и иной документации. Всего в отчетный период совместно с внештатными правовыми инспекторами, председателями первичных и территориальных организаций Профсоюза составлено 566 документов, проведена экспертиза 2112 проектов локальных нормативных актов, рассмотрено 340 обращений, составлено 25 исковых заявлений и принято на личном приеме 2313 членов Профсоюза по различным вопросам.
Результаты выполнения Программы действий Профсоюза на 2020-2025 г.г. ежегодно рассматриваются на заседаниях выборных органов Башкортостанской республиканской организации Профсоюза. В 2023 году была заслушана информация о практике работы внештатной правовой инспекции труда республиканской организации, развитии социального партнёрства в территориальных организациях Профсоюза, рассмотрен опыт работы первичных и территориальных организаций Профсоюза.
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